

创排10年 公演7年 舞剧《醒 狮》斩获文华剧目奖

醒狮醒国魂 击鼓振精神

醒狮醒国魂,击鼓振精神,广州出品的大型民族舞剧《醒·狮》燃动第十四届中国艺术节,获得观众和专家的高度评价。业内权威专家学者认为,《醒·狮》以醒·魂之态成为展现文化自信、传播岭南精神的优秀舞台载体。

此次《醒·狮》获得文华剧目奖,标志着广州文艺创作在传统文化现代表达、地域特色全国传播的探索中收获硕果。

文/广州日报全媒体记者莫斯其格 通讯员穗文广旅宣

图/广州日报全媒体记者苏俊杰



舞剧《醒·狮》剧照

10月25日、26日,舞剧《醒·狮》在重庆登上第十四届中国艺术节的舞台并参与文华奖终评,两场演出收获了现场观众的热烈反馈与强烈好评,谢幕三次,全场掌声雷动。

为了在第十四届中国艺术节上有更完美的呈现,《醒·狮》主创对作品全面打磨提升,重庆亮相的焕新版,在灯光、多媒体、道具、服装及舞段上均完成新一轮更新,不仅适配当下技术水平,更以与时俱进的创作观念,让剧目以崭新形象迎接观众。《醒·狮》喜获文华剧目奖,该剧总导演钱鑫、王思思激动地表示:从采风时走近南国醒狮,到将南拳、舞狮、大头佛、木鱼歌等元素解构重组为独特舞蹈语汇,再到剧本十三稿的打磨与焕新版的持续优化,团队多年来跟《醒·狮》一起成长。文华奖的认可,是对主创团队尊重传统、苛求艺术创作态度的肯定,

也是对全体演职人员心血付出的回馈。

作为国内首部以国家级非遗广东醒狮为核心主题的舞剧,《醒·狮》于2015年启动策划创演。谈及创作缘起,该剧艺术总监、总导演史前进表示,自己在广州生活多年,每逢节日都被醒狮表演吸引,当鼓点一响,民族文化的自豪感油然而生,于是便萌发了创作一部有关醒狮题材舞剧的想法。主创团队多次到元里村、陈家祠、佛山祖庙等地深入采风,充分了解岭南历史文化、民间传统舞蹈、醒狮、南拳等的精髓,创作了这部以醒为神,以狮为形的原创舞剧。

据悉,《醒·狮》演出及文化交流已达300场。值得一提的是,焕新版《醒·狮》即将再次出发。该剧总导演张毅介绍称:2026年1月24日-25日,载誉归来的《醒·狮》将在广州红线女大剧院连演两场,回馈羊城观众。

2026年新年伊始,该剧还将在长沙梅溪湖国际文化艺术中心大剧院开启新一轮的全国巡演,并陆续抵达佛山、珠海、东莞、上海等地。

创新舞蹈语汇,实现舞与武的完美交融。演员们腾挪闪扑、回旋飞跃,不仅展现出高超的技艺,更传递出中华民族在危难时刻不屈不挠的精神气节。

《醒·狮》创排10年,公演7年,依然活跃在市场上,可见《醒·狮》是一部真正有生命力的作品。该剧编剧罗丽认为,《醒·狮》不仅在舞台艺术创作上有探索的精神,而且在演艺市场的探索方面做了很多努力。

据悉,《醒·狮》演出及文化交流已达300场。值得一提的是,焕新版《醒·狮》即将再次出发。该剧总导演张毅介绍称:

近年来,广州扎实推进国际演艺中心和城市文化培育建设,鼓励院团创作原创文艺精品,用优秀作品满足人民群众精神文化需求,推出一批优秀舞台精品剧目,先后41次获得文华奖、中国舞蹈荷花奖、中国戏剧梅花奖、法兰西共和国总统奖等国内外知名奖项。

广州市文化广电旅游局相关负责人表示,未来,广州将积极推动国际演艺中心培育建设,优化精品创作布局,打造更多彰显中国精神、时代气象、岭南风韵的扛鼎之作,进一步提升城市文化传播力、影响力。

广州出品 成果丰硕

广州市文化广电旅游局相关负责人表示,未来,广州将积极推动国际演艺中心培育建设,优化精品创作布局,打造更多彰显中国精神、时代气象、岭南风韵的扛鼎之作,进一步提升城市文化传播力、影响力。

第二十届 群星奖 揭晓

广州两个作品(团队)获奖

昨日,第二十届群星奖获奖作品名单公布,广州收获两项殊荣 群众合唱广州合唱团和少儿舞蹈《最后一球》双双摘得群星奖!

群星奖由文化和旅游部主办,每三年一届,是我国群众文化领域政府最高奖。近年来,广州在此项赛事中成绩斐然,西河大鼓书《大营救》和广东南音新唱《同心结》先后斩获第十八届、第十九届群星奖,本次获奖意味着广州连续三届摘得群星奖。

文/广州日报全媒体记者莫斯其格 通讯员陈浩、广州市文化馆

广州合唱团 深情演绎红色基因与时代精神

广州合唱团在第二十届群星奖群众合唱类终评舞台上精彩演绎《忆秦娥·娄山关》以及原创合唱作品《生命的红》两首曲目,深沉跌宕的情感、丰富动人的音符激荡着红色的畅想,打动了在场的评委和观众。

广州合唱团是广东省今年唯一跻身群众合唱类终评的团队,两首参赛曲目的选择,既紧扣群星奖对群众性与时代性的核心要求,更契合团队的技术特质与艺术追求。广州合唱团艺术总监苏严惠说:经过综合考虑,《忆秦娥·娄山关》和《生命的红》不仅承载着红色基因与岭南特色,更能展现合唱团在声音塑造与情感表达上的独特优势。

其中,《生命的红》是为本次赛事精心打造的原创作品。词作家熊红表示,在创作过程中,作品的创作灵感来源于广州深厚的红色基因与岭南地域文化的融合,用词贴近群众生活,更能打动人心。曲作者、指挥姚峰介绍:我们通过混声合唱的方式让作品形成全

域性的和声共鸣,红灯笼、木棉花、神舟号等意象在歌声中层层展开,副歌部分连续重

复的红字如浪潮般涌动,让听众留下强烈的记忆点,感受鲜血喷薄而出的激情,汇聚成向上向善的精神力量。

《最后一球》舞出永不放弃的体育精神

音乐响起,舞台光束聚焦在一名凝神握拍的小舞者身上。伴随着节奏渐强,孩子们以极具爆发力的动作模拟发球、防守、扣杀等乒乓瞬间。本次群星奖舞蹈类终评现场,《最后一球》将永

不放弃的体育精神转化为极具感染力的舞蹈画面,不仅技术精准,情绪上也牢牢吸引观众。当最后一记发球动作随着音乐高潮定格,现场响起热烈掌声。不仅是对舞蹈的喝彩,更是对拼搏精神的致敬。

在广州番禺区教育局的支持下,由广州市番禺区星海青少年宫创排、广州市文化馆指导的少儿舞蹈《最后一球》,以乒乓

球为艺术载体,聚焦赛点时刻,充分展现乒乓健儿奋勇拼搏的艰辛历程,将训练场上的汗水与挫折化作张力十足的肢体语言,传递敢打敢胜的勇气和信念,诠释全力以赴的体育精神。

为打破竞技与舞蹈的界限,《最后一球》编导组观看了多场乒乓球赛事,将挥拍、杀球、防守等常见的乒乓球动作拆解重构,并进行艺术化修饰和提炼,保留真实体育风格的同时又兼顾舞蹈的艺术性,形成力与美的平衡。

另外,团队在艺术手法上也不断创新,运用蒙太奇式编舞和创新的舞台空间调度,极大提升了作品的叙事性和表现力。

评论

广州治好了我的穿搭焦虑

好运湾区、新彩广州 系列评论

■ 广州日报评论员 付迎红 练洪洋

漫步在广州的街头巷尾,目光所及,人字拖无疑是这座城市最寻常、最独特的时尚单品。无论是地铁车厢还是茶楼,不论是大老板还是才华横溢的艺术家,随意套在脚上的人字拖,总在不经意间融入城市的生活图景。

一双看似平平无奇的人字拖,恰似一把钥匙,开启了理解广州人务实精神的大门。穿着人字拖,无关身份、年龄,只关乎自己的舒适与自在,展现着广府文化中低调务实、讲求实效的生活智慧。

有网友表示:不知道从什么时候开始,总觉得广州人是最务实的。此话不假,广州人用务实把自己包得严严实实,从穿戴到饮食,从工作到社交,莫不如此。初来的朋友总说这座城市很松弛,却不知这份松弛里,藏着不被外界裹挟的清醒。

在这里,不仅可以疗愈你的穿搭焦虑,更可以治好你的人包羞耻,放下你的面子包袱。讲心唔讲金,这是广州人常挂嘴边的话。在这里,你也很少见到有人为了追求排场而过度消费,即便是一些身家丰厚的老细,也会在街边大排档为一碟肠粉、一碗靓粥而排队等候。

广州的低调务实,还体现在不搞虚头巴脑的标签、不做花里胡哨的表面功夫,而是静下心来发展自己,用实实在在的行动说话。正如老广所说:唔好讲咁多,做得出嚟先系

真功夫!

广州的务实,从来不是口号,而是一种肌肉记忆。早在千年前的唐宋,广州就借着珠江水道做起了海贸,商船载着丝绸瓷器远航,也带回了精打细算、务实求进的商道智慧。改革开放时,没资金就搞前店后厂,没技术就熬夜啃图纸,在三来一补的烟火里,许多企业从小作坊长成行业标杆,再如筹办十五运会,用绣花功夫改造旧场馆,简约而不简单。

如果说务实是广州绚丽的底色,那创新就是这座城市跃动的脉搏。

在广州,你一定听过这样一个词——头啖汤。其意为第一拨出锅的汤。头啖汤味道最为鲜甜,但一定要早起才有,不早起便抢不到。老广爱喝汤,更敢饮头啖汤。这碗汤里,熬的是敢闯敢试的勇气、敢为人先的锐气。

1979年,容光小食店在西华路开业,这缕寻常炊烟,跃动着广州民营经济的第一簇火苗。几乎是在同一时期,广州东方宾馆举办了国内首个营业性音乐茶座,奠定了广州在流行音乐领域的地位。而这股创新的活力,同样席卷了时尚领域。蝙蝠衫、踏脚裤、蛤蟆镜,这些当时无数年轻人追逐的爆款,也是从广州高第街率先火遍了大江

南北。

今天的广州,依然在创新发展的大道上阔步疾行。从梦想号扬帆远航,到冷泉生态装置、人类细胞谱系设施落地建设;从商业火箭发射服务市场占有率居全国第一,到成为全国首个载人飞行商业化运营的城市,敢拼敢闯蹚出新路子,让广州的科创星火持续燎原。

广州的新,不仅在实验室里,更在街头巷尾的烟火气中。城中村的出租屋,年轻人用直播镜头记录广式生活;老字号饼家开发的创意月饼文创礼盒,成为社交平台的网红单品;高架桥下、街边绿地、楼顶天台这些金角银边,被创新改造为篮球场、乒乓球台,万千涓流在此汇聚成城市创新的滚滚洪流。

这届全运会,更是把这份务实创新演绎到极致:数字人志愿者提供24小时智能服务,AR数字人民币硬钱包创新安全交易生态,元宇宙云上全运村打破观赛时空界限。敢于破局、勇于求新的胆识气魄早已在云山珠水处深深扎根,在城市血脉中静静流淌。

流水不争,芳华自现。全运将至,广州正以它独有的节奏静候八方。

这便是广州,一座万物生发、葳蕤生光的城市。务实与创新,总是以其独特的张力,在这片土地深度交织、水乳交融。

深观察

■ 陈文杰

服务近31年后,2025年11月2日0时起,长永高速公路实行零费率,终止收费,成为湖南首条长期免费的高速公路。(11月4日海报新闻)

纵观全国,自沪嘉高速2012年1月1日停止收费,成为我国高速公路免费带头大哥之后,已有不少跟随者。从南到北,全国已有十多条高速公路在收费期满之后加入免费大军。

公众自然乐见高速公路免费,其收益不仅体现在可以省下过路费,甚至还能影响到网购物品的价格。资料显示,高速费是物流成本的重要构成部分,费用降低通过产业链传导,最终让终端商品价格更亲民。从米面油到家电家具,都能让普通百姓感受到实惠。

按国家规定,经营性公路收费期限最长不超过25年(中西部不超过30年)。然而在实践中,通过各种方式延长高速收费年限,却是不少地方的选择。

为何按时免费这么难?建设成本高企是重要原因之一。部分路段由于投资大、车流量未达预期等客观因素,在规定收费期限内无法收回成本,因而不得不依赖延长收费。

养护成本不菲也是顾虑之一。相关资料显示,道路和桥面铺装层的设计寿命一般为15年,而我国的道路和桥面铺装层一般在8年。12年以后,需要进行较大规模的养护投入。正因如此,一些地方在高速公路收费到期后,并未完全取消收费,而是采取降低收费标准的方式,以维持后续的养护支出。

难题何解?从长远来看,高速公路免费化是大势所趋,这不只是依法依规的必然要求,更是民生导向的重要体现。但心急吃不得热豆腐,免费化进程必须统筹兼顾多方利益。在坚持公平、合理、可持续的原则下,确保免费不免责、免费不降质,这相当考验各地政府的管理智慧,也呼唤管理办法的创新。例如,可探索建立多元化的养护资金筹措机制,推动高速公路从单一收费模式向综合运营模式转型,实现多条腿走路,从而更好地应对免费开放后的运维挑战。

飞驰在免费高速公路上的,不只是公众对交通效率的追求,更有对共享发展成果的期盼。让每一条公路在完成收费使命后,都能如期、顺畅地驶向免费的明天,应成为各方共同的自觉行动。

新视野 这场眼科手术让人开眼!

■ 谭敏

近日,一场跨越4200公里的微米级眼科手术在广州与乌鲁木齐之间成功施行,这是全球首例远程机器人视网膜下注射手术。连接两地的核心装备,是完全自主研发的国产5G眼科手术机器人。手术标志着我国在远程高精度眼科手术领域,实现了从实验室到临床的关键跃迁。

千里睛准一线牵,这次手术的成功意义非凡。它是一条光明之路的贯通。我国作为全球视力损伤与盲症患者最多的国家之一,眼科优质资源分布不均的问题比较突出,

一些患者面临看得见病,看不见专家的困境。远程手术让患者无须远行就能享受顶级诊疗,为远在边疆及基层地区的的眼病患者带去了光明的希望。若能复制普及,可以造福更多患者。

它是技术创新的重大突破。全球首例,完全自主研发!这场手术代表了中国在医疗机器人领域已跻身世界第一梯队,令人振奋和自豪。此次国产机器人的临床应用,打破了国外技术垄断,解决了高端医疗装备在该领域的卡脖子问题。正如中山眼科中心主任林浩添教授在

术后发布会上强调:这场手术的意义,远超一次技术突破。正是一次次这样的技术突破,一个个闪耀着科研人员智慧的科技成果,给了我们实现高水平科技自立自强的信心和底气。

这场手术也让我们再次看到了AI赋能医疗的巨大潜力。视网膜下注射堪比在发丝粗细的空间内精准给药,人手操作难以完全规避生理震颤带来的精度局限,而机器人操作却可以达到人类操作难以企及的稳定水平,成为医生的好助手。

近年来, AI推动数字医疗加速发展,从医疗大模型提供全流程问诊到智慧护理,从癌症筛查到辅助手术,从重症监护到健康管理,人工智能技术的广泛运用,正让看病就医变得更便捷、更有温度。

科技之光穿过遥远距离,让更多的不可能变成可能。AI为健康服务注入新动力的同时,我们也将享受到更公平、更普惠、更优质的医疗服务。